
1.
180

가 유한소수로 나타내어질 때, 안에 들어갈 수 있는 것은?

① 3 ② 6 ③ 9 ④ 12 ⑤ 15

180
=

22 × 32 × 5 가 유한소수가 되기위해서는 32 이 약분되어

야 하므로
는 9의 배수이다.

해설



2. 2

3
ab3 × 3a2b를 간단히 한 것으로 옳은 것은?

① 2a2b4 ② 3a3b4 ③ 2a3b4 ④ 3a3b3 ⑤ 2a3b5

2

3
ab3×3a2b를간단히하면

2

3
ab3×3a2b = 2×ab3×a2b =2a3b4

이다.

해설



3. x(5x − 2) − 1

6xy
(6x3y − 12x2y) 를 간단히 한 식에서 2 차 항의 계수를

a 라 하고, 1 차 항의 계수를 b 라 할 때, ab 의 값은?

① 0 ② 4 ③ −4 ④ 16 ⑤ −16

x(5x − 2) − 1

6xy
(6x3y − 12x2y)

= 5x2 − 2x −
Å
6x3y − 12x2y

6xy

ã
= 5x2 − 2x − x2 + 2x
= 4x2

따라서 a = 4, b = 0 이므로 ab = 4 × 0 = 0 이다.

해설



4. 연립방정식

2x − y = 3

ax + by = 12
의 해가 무수히 많을 때, a − b 의 값을

구하여라.

a − b = 12

a = 8 , b = −4
∴ a − b = 8 − (−4) = 12

해설



5. A가 유한소수일 때, 다음 <보기>에서 A에 해당하지 않는 것은 몇
개인지 구하여라.

㉠
2

3
㉡

3

15
㉢ 3.141592 · · ·

㉣
3

12
㉤ π

보기

개

3개

유한소수 : 분모가 2또는 5의거듭제곱으로만이루어져야한다.
<보기> 중 무한소수의 개수를 구하면 된다. 따라서, 분모를 2

또는 5의 거듭제곱으로 만들 수 없는 것은 ㉠,㉢,㉤의 3개이다.

해설



6. 다음 분수
3

7
을 소수 나타낼 때, 110번째 자리의 수는?

① 2 ② 4 ③ 5 ④ 7 ⑤ 8

3

7
= 0.428571428571 · · · = 0.4̇28571̇이므로 순환마디의 숫자

6개
110 = 6 × 18 + 2이므로 소수점 아래 110번째 자리의 숫자는 2

이다.

해설



7. 다음은 순환소수 1.54̇ 를 분수로 나타내는 과정이다. 안에
알맞은 수를 써 넣어라.

순환소수 1.54̇ 를 x 로 놓으면 x = 1.5444 · · ·
10x = 15.444 · · ·㉠
100x = 154.444 · · ·㉡
㉡ −㉠을 하면 90x = 139

따라서 이다.

139

90

순환소수 1.54̇ 를 x 로 놓으면 x = 1.5444 · · ·
10x = 15.444 · · ·㉠
100x = 154.444 · · ·㉡
㉡ −㉠을 하면 90x = 139

따라서 x =
139

90
이다.

해설



8. 한 변의 길이가 3a인 정육면체의 부피의 계수를 A, a의 차수를 B라
할 때, A ÷ B의 값은?

① 7 ② 9 ③ 6a2 ④ 9a ⑤ 6

(정육면체의 부피) = (밑면의 넓이) × (높이)

(정육면체의 부피) = 3a × 3a × 3a = 27a3이다.
따라서, 정육면체 부피의 계수는 27이고, 차수는 3이다.
A ÷ B = 9이다.

해설



9. x의 값이 −2 ≤ x ≤ 2인 정수 일 때, 부등식 2x + 1 ≤ 5의 해의 개수를
구하여라.

개

5개

x = −2일 때 2 × −2 + 1 ≤ 5 (참)
x = −1일 때 2 × −1 + 1 ≤ 5 (참)
x = 0일 때 2 × 0 + 1 ≤ 5 (참)
x = 1일 때 2 × 1 + 1 ≤ 5 (참)
x = 2일 때 2 × 2 + 1 ≤ 5 (참)
따라서 5개이다.

해설



10. 다음 일차부등식 중 해가 나머지 넷과 다른 하나는?

①
x
3
> x − 8

3
② x − 3 > 2x − 7 ③ 1 < −2x + 9

④ −2x > −8 ⑤ 3x < x + 10

⑤ 2x < 10, x < 5

해설



11. 일차부등식 0.2(2 − x) + 0.3 > −0.7 을 만족하는 x 의 값 중 가장 큰
정수를 구하여라.

6

0.2(2 − x) + 0.3 > −0.7의 양변에 10 을 곱한다.
2(2 − x) + 3 > −7
4 − 2x + 3 > −7
− 2x > −14
∴ x < 7

따라서 만족하는 가장 큰 정수는 6 이다.

해설



12. 어떤광고지를인쇄하는데인쇄비는기본 500장까지는 22000원이고,
추가로 더 인쇄하려면 10 장당 300 원이 든다. 이 광고지의 한 장당
인쇄비가 35 원 이하가 되려면 몇 장 이상을 인쇄해야 되는가?

① 1500 장 ② 1400 장 ③ 1300 장

④ 1200 장 ⑤ 1100 장

추가로 인쇄하는 광고지의 장 수를 x장이라 하면
22000 + 300x ≤ 35(500 + 10x)
4500 ≤ 50x
x ≥ 90

∴ 500 + 10 × 90 = 1400

해설



13. 정수기를 구입하는 경우와 렌탈하는 경우 들어가는 비용은 다음 표와
같다. 정수기를 구입하는 것이 유리하려면 몇 개월 이상 사용해야
하나?

① 13개월 이상 ② 14개월 이상 ③ 15개월 이상

④ 16개월 이상 ⑤ 17개월 이상

x개월 사용한다고 하면,
50000x > 720000 + 5000x
x > 16

따라서 17개월 이상 사용한다면 정수기를 구입하는 것이 유리
하다.

해설



14. 원가가 3000 원인 조각 케이크에 a% 의 이익을 붙여서 판매하려고
한다. 한 조각 팔 때마다 540 원 이상의 이익을 남기려고 할 때, a 의
최솟값은?

① 18 ② 20 ③ 22 ④ 24 ⑤ 26

a
100
× 3000 ≥ 540

a ≥ 18

따라서 a 의 최솟값은 18 이다.

해설



15. 순서쌍 (2, 7)이방정식 y = 3x−k 의해가되도록 k의값을구하여라.

−1

x = 2, y = 7 을 대입하면 7 = 6 − k, k = −1 이다.

해설



16. 둘레의 길이가 46 cm인 직사각형에서 가로의 길이는 세로의 길이의
3 배보다 4 cm 가 길다고 한다. 가로의 길이를 x cm , 세로의 길이를
y cm 라고 하여 연립방정식을 세우면?

①

x + y = 23

x = 3(y − 4)
②

x + y = 23

x = 3y − 4

③

x + y = 23

x = 3y − 4
④

2(x + y) = 46

y = 3(x − 4)

⑤

x + y = 23

x = 3y + 4

직사각형의 둘레는 (가로 +세로) × 2 이므로 (가로 +세로) =

23( cm) 가 된다. 그리고 가로의 길이는 세로의 길이의 3배 보다
4 cm 가 길므로 x = 3y + 4 가 된다.

해설



17. x =
1

9
일 때, x

1
x 을 3 의 거듭제곱으로 나타내면?

① 36 ② 39 ③ 318 ④ 3−12 ⑤ 3−18

x =
1

9
일 때,

1

2
= 9이므로

x
1
x =

Å
1

9

ã9
=

Å
1

32

ã9
=

1

318
= 3−18

해설



18. 다음 중 부등식을 푼 것으로 틀린 것은?

① a > 0 일 때, ax > 3 ⇒ x >
3

a

② a > 0 일 때, ax − 4 > 0 ⇒ x >
4

a

③ a < 0 일 때, ax − 4 > 0 ⇒ x <
4

a

④ a > 0 일 때, ax + 3 > 0 ⇒ x > −3
a

⑤ a < 0 일 때, ax + 3 > 0 ⇒ x <
3

a

⑤ ax + 3 > 0 은 ax > −3 이고, a < 0 이므로
1

a
< 0 이고,

1

a
를

양변에 곱하면 부등호의 방향이 바뀐다. 즉, x < −3
a
이다.

해설



19. 연립방정식

2x − y = 4

3x − 2y = 5
의 해가 (m, n) 일 때, m − n 의 값은?

① −1 ② 1 ③ 0 ④ 2 ⑤ −2

2x − y = 4 · · ·㉠
3x − 2y = 5 · · ·㉡

에서 ㉠ × 2 −㉡을 하면

x = 3, y = 2 이므로 (m, n) = (3, 2)

∴ m − n = 3 − 2 = 1

해설



20. 연립방정식

3x + y = 15 · · · · · ·㉠
x − 3y = a · · · · · ·㉡

를 만족하는 y 의 값이 x 의

값의 2배라 할 때, a 의 값은?

① −6 ② −8 ③ −10 ④ −13 ⑤ −15

y = 2x 를 ㉠ 에 대입하면
3x + 2x = 15, 5x = 15, x = 3

y = 2x = 6

㉡ 에 대입하면 3 − 18 = a
∴ a = −15

해설



21. 다음 연립방정식을 풀면?0.06x − 0.05y = 0.18
x
4
+

2

3
y = 6

① x = −8, y = −6 ② x = 8, y = −6

③ x = −8, y = 6 ④ x = 8, y = 6

⑤ x = −26
3
, y = −14

첫 번째 식에 ×100 , 두 번째 식에 ×12 를 해 주면,
6x − 5y = 18, 3x + 8y = 72 이다. 두 식을 연립해서 풀면
x = 8, y = 6 이다.

해설



22. 논술 시험 폐지에 대한 의결하는데 반대표가 찬성표보다 3 표 적어서
전체 투표 수의 40% 를 차지하였다. 투표에 참여한 사람들은 모두 몇
명인지 구하여라. (단, 무효표나 기권은 없으며, 한 사람당 한 표의
투표권이 있다.)

명

15 명

반대표를 x , 찬성표를 y 라고 하면x = y − 3

(x + y) × 40

100
= x

, 즉

x = y − 3
3x = 2y

∴ x = 6, y = 9

따라서 투표한 참여한 사람은 6 + 9 = 15(명)이다.

해설



23. 지영이는 집에서 2km 떨어진 학교를 가는데, 시속 4km 로 걷다가,
시속 10km 로 뛰어서 21 분이 걸렸다. 걸어 간 거리와 뛰어 간 거리
는?

① 뛰어 간 거리 0.7km , 걸어 간 거리 1.3km

② 뛰어 간 거리 0.8km , 걸어 간 거리 1.2km

③ 뛰어 간 거리 0.9km , 걸어 간 거리 1.1km

④ 뛰어 간 거리 1km , 걸어 간 거리 1km

⑤ 뛰어 간 거리 1.1km , 걸어 간 거리 0.9km

걸은 거리를 xkm , 뛰어간 거리를 ykm 라 하면x + y = 2 · · · (1)
x
4
+

y
10

=
21

60
· · · (2)

(2)의 양변에 20을 곱하면 5x + 2y = 7 · · · (3)
(3) − (1) × 2하면 3x = 3

x = 1

x = 1을 (1)에 대입하면 y = 1

∴ 걸은 거리 : 1km, 뛰어간 거리 : 1km

해설



24. 등산을하는데, 올라갈때는시속 3km 로걷고, 내려올때에는 4km 가
더 먼 길을 시속 5km 로 걸었다. 올라가고 내려오는데 모두 6 시간이
걸렸다면 올라갈 때 걸은 거리는?

①
39

4
km ②

60

7
km ③

55

4
km

④
88

7
km ⑤

33

4
km

올라갈때걸은거리를 xkm , 내려올때걸은거리를 ykm라하면y = x + 4 · · ·㉠
x
3
+

y
5
= 6 · · ·㉡

㉡의 양변에 15를 곱하면 5x + 3y = 90 , ㉠을 5x + 3y = 90 에
대입하면 5x + 3(x + 4) = 90

8x = 78

∴ x =
39

4
, y =

55

4

∴ 올라갈 때 걸은 거리
39

4
km , 내려올 때 걸은 거리

55

4
km

해설



25. 농도가 5% 인 소금물 xg 과 8% 인 소금물 yg 을 섞어서 농도가 7%
인 소금물 600g 을 만들었다. 농도가 5% 인 소금물 yg 과 농도가 8%
인 소금물 xg 을 섞으면 소금물의 농도는?

① 5.2% ② 5.5% ③ 6% ④ 6.4% ⑤ 7.5%

x + y = 600
5

100
× x +

8

100
× y =

7

100
× 600

→

 x + y = 600

5x + 8y = 4200

∴ x = 200, y = 400

소금의 양은
5

100
× 400 + 8

100
× 200 = 36

따라서 구하는 농도는
36

600
× 100 = 6(%)

해설



26. 두다항식 A, B 에대하여 A∗B = A−3B 라정의하자. A = x2+2x−4
, B = x2 − 3x + 5 에 대하여 (A ∗ B) ∗ B 를 간단히 하면?

① −5x2 − 20x − 22 ② −5x2 + 20x − 34

③ 2x2 − x + 1 ④ 2x2 + 5x + 9

⑤ 5x2 + 22x − 4

(A ∗ B) ∗ B = (A − 3B) − 3B = A − 6B이므로
(x2 + 2x − 4) − 6(x2 − 3x + 5)

= x2 + 2x − 4 − 6x2 + 18x − 30
= −5x2 + 20x − 34

해설



27. 다음 연립방정식의 해를 구하여라.


1

x
+

2

y
+

1

3
= 0

2

x
+

3

y
+ 1 = 0

x = −1

y = 3

1

x
= X,

1

y
= Y 로 놓고 식을 정리하면X + 2Y +
1

3
= 0 · · ·㉠

2X + 3Y + 1 = 0 · · ·㉡

㉠ × 2 −㉡에서 Y =
1

3
=

1

y
∴ y = 3

이것을 ㉡에 대입하면

X = −1 =
1

x
∴ x = −1

해설



28. 연립방정식

y = mx + 3

y = (2m − 1)x + 4
을 만족하는 (x, y)가 적어도 한 쌍

존재하기 위한 실수 m 의 값은?

① 모든 실수 ② m , 0

③ m ,
1

2
인 모든 수 ④ m , 1 인 모든 수

⑤ m 의 값이 없다.

연립방정식은 두 방정식의 그래프가 평행한 직선이 아니면 해를
갖는다.
두 직선이 평행인 경우는 기울기가 같아야 하므로 m = 2m − 1

에서 m = 1 (두 직선은 m 에 관계없이 y절편이 다르므로 일치할
수 없다.)
따라서, 구하는 m 의 값은 m , 1 인 모든 수

해설

두 식을 정리하면
mx − y + 3 = 0, (2m − 1)x − y + 4 = 0

적어도 한쌍의 해를 가질 조건은
m

2m − 1 ,
−1
−1에서 m , 1인 모든 수

해설



29. 0.810 을 소수로 나타내어라. (단, 210 ≒ 1000 으로 계산한다.)

1

10

0.810 =

Å
8

10

ã10
=

Å
23

10

ã10
=

(210)3

1010

210 ≒ 103 이므로

(준식) = (210)3

1010
=

(103)3

1010
=

109

1010
=

1

10

따라서 주어진 식을 소수로 나타내면 0.1 이다.

해설



30. 2

x
=

1

y
일 때, (10xy − 15y2) ÷ 5y2 의 값은?

① −5 ② −3 ③ −2 ④ 1 ⑤ 5

(10xy − 15y2) ÷ 5y2 =
2x
y
− 3

2

x
=

1

y
은 x = 2y 이므로

4y
y
− 3 = 1 이다.

해설


